

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

NO L. - Núm. 19123

Palma de Mallorca

Jueves 29 de Abril de 1937

Saludo a Franco. ¡¡Arriba España!!

Tomamos por asalto, y tras duro combate, la ciudad de Durango

Una maniobra infame del jefe vasco: atribuye a la aviación nacionalista el incendio de Güernica, cuando aquel día no pudieron elevarse los aparatos. Las condiciones que produjeron representantes del Gobierno de Euzkadi para rendirse a los del Generalísimo Franco y que éstos rechazaron. La situación de Bilbao es desesperada, dice un comunista vasco. Siguen las aplastantes victorias en el frente de Vizcaya; tomamos entre otros los pueblos de Mardi, Iurreta, Ispaster, Amoroto, Calamendi, Lequeitio, Ausletia, Garay, Ardalegui, Navarniz y Arracúa, avanzando hasta dos kilómetros de Güernica

Comunicados y noticias oficiales

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 28 de abril de 1937:

EJERCITO DEL NORTE:

Frente de Aragón: Tiroteos y cananeo habiéndose presentado 13 milicianos y 3 carabineros, todos con armamento.

Frente de Madrid: Fuego de fusil cañón presentándose 9 milicianos sin armamento.

Frente de Asturias: Se ha perseguido al enemigo que intentaba filtrarse en el sector de Láncara, combatiéndose 13 muertos con armamento habiéndose presentado en nuestras filas 19 evadidos del campo rojo, 7 de ellos con fusil.

Frente de Vizcaya: Han continuado con toda energía y rapidez, las operaciones en este frente, habiéndose ocupado en el día de hoy, los pueblos siguientes: Uarca, Mardi, Iurreta, Ispaster, Amoroto, Calamendi, Lequeitio Motroyo, Tampona, Ausletia, Ardalegui, Guerricaiz, Cenarrual, Garay, Ermita de San Cristóbal, Navarniz, Arracúa, el monte Galland, y habiéndose avanzado en nuestras líneas hasta dos kilómetros de Güernica. Se ha ocupado, por asalto después de un brillante y fuerte combate, la ciudad de Durango, cuyas fortalezas dominantes habían sido rotas y tomadas previamente en lucha. Los intentos enemigos de conquistar esta ciudad en baluarte defensivo fueron anulados y centenares de muertos y prisioneros con grandes cantidades de material abandonado como el resultado de tan vano empeño.

Los fugitivos vascos que se acogieron a nuestras columnas, cuentan españolas tragedias de las villas que colapsadas en Güernica han destruido por fuego intencionado los rojos en su totalidad, cuando nuestras tropas

se encontraban todavía a más de 15 kilómetros de distancia. La indignación de las tropas nacionales no puede ser mayor, por las calumniosas maniobras de los dirigentes vascos soviéticos que después de destruir por el fuego sus mejores ciudades intentaban culpar a la aviación nacional de tales actos de barbarie. Güernica, no constituía en ningún momento objetivo militar para la aviación nacional que sólo persigue los objetivos

militares en el combate y las industrias militares de la retaguardia enemiga. Coincide esta falsedad con el hecho de que la aviación nacional no haya podido volar estos últimos días por la niebla reinante. El número de prisioneros es elevadísimo, así como el de milicianos vascos y santanderinos que se acogen a nuestras columnas.

EJERCITO DEL SUR:

Tiroteo sin trascendencia:

Salamanca (28 de abril de 1937 -- De Orden ed S. E.; El General segundo Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

(OOO)

Nuestros avances en Vizcaya

Su trascendencia no es sólo militar, sino política

Es cosa que maravilla y no podemos menos de ponerlo de relieve, el entusiasmo de nuestras fuerzas operantes en Euzkadi y su formidable resistencia. Tras cinco días de operar son los mismos soldados los que se oponen rotundamente a ser relevados, embriagados de tanta victoria y ansiosos de ser ellos mismos quienes consigan las posteriores.

La ocupación de Málzaga y Mallavia; de Zaidúa y de los Picos de Oiz les ha situado no lejos de Ermúa y próximos a Güernica. Y a la conquista de esas posiciones y a la de las ciudades de Eibar y Marquina se ha unido una cantidad enorme de material y de prisioneros y, sobre todo, la desorganización causada en las filas enemigas que hacen rotundas las victorias conseguidas por nuestro valiente Ejército.

Esta desorganización resulta más acentuada al tener en cuenta que cuando una zona de guerra es cazada como de sorpresa, no le es posible al que huye poder retirar la enorme cantidad de municiones y pertrechos acumulados durante varios meses de guerra de posición. Fábricas enteras, depósitos de municiones, material, almacenes de víveres y pertrechos caen en manos del conquistador, causando grandes quebrantos al enemigo de los que es muy difícil se reponga.

La zona que ha caído en nuestras manos es conocida por su importancia industrial, cuyos productos al aumentar el acervo de lo que ya poseemos producirá una pérdida en grado aún mayor que el de nuestro beneficio, al enemigo, por estar nuestra retaguardia mucho mejor organizada que la marxista. Lo que a nosotros nos beneficiará en uno, por no hacer sino completar lo que ya poseemos, al enemigo le perjudicará en mucho más por no quedarle quien supla la pérdida.

He aquí, pues, la gran importancia no sólo militar sino política de nuestros avances en tierras de Vizcaya.

Eibar, cuyas fábricas de armas son de todas conocidas en cuanto a su existencia, había sido señalada como objetivo por nuestro mando y naturalmente pronto fué tomada por nuestros valientes soldados. Eibar militarmente tiene una importancia extraordinaria por su posición geográfica y estratégica en el trapecio que forman Vergara, Durango, Marquina y Elgoibar. Por sus industrias de guerra en estos momentos de gran utilidad para la España nacional por el sistema de sus montañas y también por sus comunicaciones ya que Eibar es importante centro ferroviario en el trayecto de Durango a Zamárraga.

Málzaga es nudo del ferrocarril Vitoria-Málzaga para enlazar con el de

San Sebastián-Bilbao y la línea férrea Vitoria-Estella Los Mártires.

Ermúa es importante villa de la provincia de Vizcaya está cruzada por el río de su nombre; además de tener gran importancia agrícola hay en esta villa fábrica de armas. Zaldúa, es una ciudad muy importante del partido judicial de Marquina y está situada en una espaciosa vega sobre el ferrocarril Durango-Zumárraga.

Monte de Oiz, es destacada posición vértice de nuestro avance; de gran valor estratégico, su conquista supone para nuestras tropas un apoyo formidable para continuar su impetuoso ofensivo.

Calendario bélico

Día 27

SIGUE EL VICTORIOSO AVANCE NACIONALISTA EN VIZCAYA

Con arrojo sin igual y con pericia en el mando nuestros hombres van sumando la zona septentrional a la España conquistada, y la Bandera Española en muchos pueblos tremola de los que estuvo expulsada. Tantos son que si intentara anotarlos de memoria me llenaría de euforia si de un tercio me acordara.

EN CASPE SE ORGANIZA UN HOMENAJE A MEJICO

Al homenaje que a Méjico en Caspe Ascaso organiza, desea vaya el Companys y su amigo Manolita para espectorar discursos en que abunden los sofismas y den relieve adecuado a la estulta fiestecita... Ya dice bien el refrán: ¡Qué amigos tienes, Benita! Pepe BREVE

DIOS, PATRIA Y FRANCO

Si el tomar un solo plato es tortura a tu apetito, piensa en la tortura del que no tiene nada que comer, y ofrece tu sacrificio por su alegría. Para eso es el

DIA DEL PLATO UNICO DIA 1.º



Don Pedro Crespí Vich

Fallecido ayer a las 21 horas a los 74 años de edad

E. P. D.

Sus desconsolados hijo, hija, hijo político, nietos, hermanos y hermanas políticos, sobrinos y demás parientes al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan lo tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará esta tarde a las seis en la parroquia Iglesia de San Jaime y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada, por lo que les quedarán agradecidos.

Casa mortuoria: Oliva, 16 - 2.º

La España liberada ha respondido con gran entusiasmo y adhesiones fervidas al Decreto del Generalísimo sobre unificación

Salamanca.—No se recuerda nunca un mayor número de comunicados telegráficos como los que hoy llenan las dependencias y secretarías relacionadas con el Cuartel General. La labor impropia del informador ya se hace absolutamente imposible. Habrá que dejar el empeño de querer registrar tantas y tantas adhesiones en las que se promete adhesión, obediencia y fidelidad al Generalísimo. Los que hace más de nueve meses creían que España estaba muerta y con amenaza de caer en la más grande abyección ahora advertirán que la voluntad de un hombre providencial que se lanza a la magna empresa de salvar a España, que adivina con previsión verdaderamente política el apoyo incondicionado que le había de prestar el pueblo y que afianzado en la adhesión de todos los españoles rigió en esta hora suprema han hecho inclinarlo de que no exista en la España liberada más que espíritu de vanguardia. Esa voluntad inquebrantable del Caudillo hará que muy pronto se habrán para nuestra Patria las puertas de la victoria.

Al revolver en las montañas de telegramas se recogen repetidas veces despachos de ciudades y pueblos liberados lo que indica clara y patentemente la satisfacción y gratitud que embarga a los habitantes de las zonas redimidas.

Málaga; Badajoz; Mérida; Toledo; Iruya; uno no puede menos de pensar en nuestros hermanos que viven sojuzgados en la zona roja por agentes traidores a las órdenes de Moscú.

La bella oración pronunciada por el General Franco y que según informes ha sido bien oída en la otra España habrá sonado anuncio de campanas resurrección.

La unidad demandada por el Caudillo estamos seguros que ha encontrado resonancia en los corazones de los que estando muy unidos con nosotros en pensamiento y espíritu todavía no pueden venir a sumarse a la Santa Cruzada de la reconquista de España.

AVILA.—Se ha celebrado una imponente manifestación que recorrió las calles con extraordinario público.

SEGOVIA.—Con motivo del entusiasmo con que ha sido acogido el discurso y Decreto del Generalísimo tuvo lugar en esta capital una manifestación espontánea en la que formaban Requetés Falange y Junta Carlista. A ella se adhirió todo el pueblo segoviano y al

grito de Viva Franco, recorrieron principales calles.

ORENSE.—Este pueblo jubilosa manifestación patriótica ha conmemorado solemnemente discursos y Decreto de Estado que será fundamento de la nueva España.

También se celebraron manifestaciones en Archidona, Cinasola, Cintuengo, San Lúcar La Mayor, Montilla, etc. etc.

MALAGA.—Celebróse una imponente manifestación el partido rural en la que se hizo patente el patriotismo y acatamiento al Decreto de Unificación.

Continúan llegando centenares de telegramas del Frente del Sector de Oviedo y por mediación del General Martín Alonso llegan a su Excelencia felicitaciones de la Falange de Asturias. Asimismo de pronto aparece en nuestras manos un telegrama de un destacamento de Requetés de Valcarlos que además de felicitar al Caudillo dan el grito de Viva España. El capellán de una compañía del Sector del Barrueto también concreta su felicitación y su inquebrantable voluntad de defender a la España inmortal y continuar luchando por España. Los Requetés de nuestra Señora de Roncesvalles envían su profunda adhesión y acatan como buenos Carlistas con entusiasmo el Decreto de Unificación de las milicias. Final mente tropezamos con un simpático telegrama de un hospital de Valmojado en el que los oficiales y soldados heridos suman felicitaciones a las muchas recibidas por el Caudillo.

Son numerosísimos los telegramas recibidos de Sindicatos Obreros. Entre sacamos algunos. CORUÑA.—Miles obreros afectos esta Delegación Provincial expresan alegría unión hermanos Requetés, Arriba España, Viva España Delegación Nacional Sindicalista.—TERRUEL.—Central Obrera Nacional Sindicalista Teruel declara celebra publicación Decreto 255 y ratifica a V. E. inquebrantable adhesión. Arriba España el Delegado Nacional Juan Navarro.

Signiendo telegramas de sindicatos católicos femeninos como el de Vitoria sindicatos profesionales obreros de León y Vitoria y otros de las demás provincias de la zona liberada. De entidades y corporaciones como colegios de médicos y abogados, etc., se han recibido del Consejo Superior de las Cámaras Oficiales de Comercio, Industria y Navegación, Diputación Alava, Asociación Prensa Coruña, Colegio de Abogados de Patencia y Granada, Institutos 2.º enseñanza Burgos, Director Escuela Normal La Laguna, Médicos titulares provincia de Cáceres, numerosos Ayuntamientos etc.

De entre los partes recibidos corporaciones y autoridades religiosas copiamos al azar el siguiente. "Málaga efusivamente felicita Excelencia Generalísimo, españolísimo Decreto Unificación Milicias". Numerosos diarios recibidos hay que añadir el diario de Avila. Telegrama del Rif, la Voz de España de San Sebastián.

De Falange Española y de los Requetés se siguen recibiendo un infinito número de adhesiones. Las llegadas últimamente son Falange Española Benajab, Falange Olmedo, Tradicionalista Tarazona, Falange de Villaquemado, Falange de Casilla de Coria; Junta Carlista de Guerra de Baleares; Falange de Albarracín; Idem de Hervas, J. O. N. S. de Valverde del Fresno, Falange de Aornos; Junta Tradicionalista de Aroso; Falange de Robledillo de Trujillo; J. O. N. S. de Carcar; Requetés, Margaritas y Pelayos de Andosilla; Tradicionalistas de Fontiberes; Falange de Palma de Mallorca. En muchos telegramas aparecen en coincidencia curiosa las palabras "Promesa de Fidelidad". Son muchos los que firman Falanges y Requetés unidos, como en los palacios. Arnedo, Oyarzun, Larín y Arazenal. De las demás organizaciones nacionales y milicias citaremos: Acción Popular de La Línea; Acción Popular de Málaga; Renovación Española de Huelva; Delegado de Guerra de Renovación Española de Castilla la Vieja.

Los Flechas y Pelayos aportan también sus entusiásticas adhesiones, como la Delegación Provincial de Flechas Teruel y Flechas de Begonte (Lugo). La Falange Femenina envía también su felicitación al Caudillo, y del mismo modo otras asociaciones como Acción Ciudadana Femenina y Taller Patriótico de Puerto de la Cruz. Entre las últimas adhesiones recibidas de aristócratas, escritores y periodistas figura una del Duque de Medinaceli y otra de Víctor de la Serna; la del primero dice así: "Una vez más tiene el honor de reiterar a V. E. su inquebrantable y bien probada, al hacer nuevo Estado tal como yo trabajé, porque fuese, pido a Dios ilumine el juicio y fortalezca la mano del Caudillo para la victoria final, la gloriosa España el establecimiento de nuestra doctrina Arriba España, Víctor de la Serna". San Sebastián.—La comisión de Cataluña que ha fijado su Delegación le expresa incondicionalmente su adhesión de los refulgidos catalanes y el decidido propósito de seguir colaborando con el máximo entusiasmo en el Movimiento Salvador de España. Firma Roger Presidente. De las Repúblicas Americanas continúan llegando numerosos telegramas, de los cuales nos complacemos en destriar por lo expresivos los que van a continuación: Santiago de Chile. Como Jefe de la Falange de Chile celebramos la Unificación de las Fuerzas Nacionales y reitero a V. E. nuestra cordial y fervorosa adhesión. Firma el Jefe Territorial Legandío, Bahía Blanca, la Jefatura Provincial de Bahía Blanca felicita a V. E. por el Decreto de Unificación de las Juventudes Españolas y saluda entusiásticamente con un Arriba España Firma San Juan, República Argentina. Un grupo de españoles enviamos felicitación por acertado y ansiado Decreto de Unificación.

Salamanca.—El próximo pasado domingo a la cuatro y media de la tarde celebró su primera reunión, con su Excelencia el Jefe del Estado Español y del nuevo partido Nacional, Generalísimo Franco, la Junta Política o Secretariado de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS. La reunión duró hasta las 6. En ella su Excelencia dijo las normas primeras y fundamentales a los miembros de la Junta. La reunión con el Jefe tuvo un tono de fervor de eficacia y de altísimo espíritu Nacional.

Reclama siempre, en tus pagos, el sello pro-solución del Paro Obrero. Es una obra caritativa.

De entre los partes recibidos corporaciones y autoridades religiosas copiamos al azar el siguiente. "Málaga efusivamente felicita Excelencia Generalísimo, españolísimo Decreto Unificación Milicias". Numerosos diarios recibidos hay que añadir el diario de Avila. Telegrama del Rif, la Voz de España de San Sebastián.

De Falange Española y de los Requetés se siguen recibiendo un infinito número de adhesiones. Las llegadas últimamente son Falange Española Benajab, Falange Olmedo, Tradicionalista Tarazona, Falange de Villaquemado, Falange de Casilla de Coria; Junta Carlista de Guerra de Baleares; Falange de Albarracín; Idem de Hervas, J. O. N. S. de Valverde del Fresno, Falange de Aornos; Junta Tradicionalista de Aroso; Falange de Robledillo de Trujillo; J. O. N. S. de Carcar; Requetés, Margaritas y Pelayos de Andosilla; Tradicionalistas de Fontiberes; Falange de Palma de Mallorca. En muchos telegramas aparecen en coincidencia curiosa las palabras "Promesa de Fidelidad". Son muchos los que firman Falanges y Requetés unidos, como en los palacios. Arnedo, Oyarzun, Larín y Arazenal. De las demás organizaciones nacionales y milicias citaremos: Acción Popular de La Línea; Acción Popular de Málaga; Renovación Española de Huelva; Delegado de Guerra de Renovación Española de Castilla la Vieja. Los Flechas y Pelayos aportan también sus entusiásticas adhesiones, como la Delegación Provincial de Flechas Teruel y Flechas de Begonte (Lugo). La Falange Femenina envía también su felicitación al Caudillo, y del mismo modo otras asociaciones como Acción Ciudadana Femenina y Taller Patriótico de Puerto de la Cruz. Entre las últimas adhesiones recibidas de aristócratas, escritores y periodistas figura una del Duque de Medinaceli y otra de Víctor de la Serna; la del primero dice así: "Una vez más tiene el honor de reiterar a V. E. su inquebrantable y bien probada, al hacer nuevo Estado tal como yo trabajé, porque fuese, pido a Dios ilumine el juicio y fortalezca la mano del Caudillo para la victoria final, la gloriosa España el establecimiento de nuestra doctrina Arriba España, Víctor de la Serna". San Sebastián.—La comisión de Cataluña que ha fijado su Delegación le expresa incondicionalmente su adhesión de los refulgidos catalanes y el decidido propósito de seguir colaborando con el máximo entusiasmo en el Movimiento Salvador de España. Firma Roger Presidente. De las Repúblicas Americanas continúan llegando numerosos telegramas, de los cuales nos complacemos en destriar por lo expresivos los que van a continuación: Santiago de Chile. Como Jefe de la Falange de Chile celebramos la Unificación de las Fuerzas Nacionales y reitero a V. E. nuestra cordial y fervorosa adhesión. Firma el Jefe Territorial Legandío, Bahía Blanca, la Jefatura Provincial de Bahía Blanca felicita a V. E. por el Decreto de Unificación de las Juventudes Españolas y saluda entusiásticamente con un Arriba España Firma San Juan, República Argentina. Un grupo de españoles enviamos felicitación por acertado y ansiado Decreto de Unificación.

Salamanca.—El próximo pasado domingo a la cuatro y media de la tarde celebró su primera reunión, con su Excelencia el Jefe del Estado Español y del nuevo partido Nacional, Generalísimo Franco, la Junta Política o Secretariado de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS. La reunión duró hasta las 6. En ella su Excelencia dijo las normas primeras y fundamentales a los miembros de la Junta. La reunión con el Jefe tuvo un tono de fervor de eficacia y de altísimo espíritu Nacional.

Reclama siempre, en tus pagos, el sello pro-solución del Paro Obrero. Es una obra caritativa.

Comandancia Militar de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA DIA 29 DE ABRIL DE 1937

Jefe de día: Comandante de Armería, don Felipe Nadal Guasp.

Imaginería: Comandante de Infantería, don Antonio Montis Castelló.

Visita Hospital: Segundo Capitán Artillería.

De orden de S. E.—El Teniente coronel Jefe de Estado Mayor, don Martín de Bernardo.

ORDEN GENERAL DEL DIA DE ABRIL DE 1937, EN PALM DE MALLORCA

I.—CONSEJOS DE GUERRA

1.º—A las diez horas y treinta minutos de pasado mañana jueves día del actual y en el local que ocupa Escuela de Artes y Oficios de esta capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y llevar la causa núm. 123 del año en instruida por el Comandante de Infantería Juez don Luis Moragues contra el paisano Eusebio Heredia Clar, por el delito de oposición y resistencia al glorioso Movimiento Nacional Salvador de España.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente: Coronel de Infantería don Antonio Rosselló Balto.

Vocales: Capitán de Infantería, don Pedro Dezcalleja Tacón.

Otro de id. don Marcelino Mestre Sabes.

Otro de id. don José Escandell.

Capitán de Artillería, don Raimon Montis Villalonga.

Capitán de Caballería, don Bartolomé Ramonell Boix.

Suplentes: Capitán de Caballería don José Isasi González.

Capitán de Infantería, don Lorenzo Avrom Homar.

Vocal Ponente: Teniente Auditor 2.º don José María Affin Delgado.

Fiscal: El Jurídico o su Delegado.

Defensor: Alférez de Caballería, don Oscar Monteys Porta.

2.º—A las diez y seis horas y treinta minutos de pasado mañana jueves día del actual y en el local que ocupa Escuela de Artes y Oficios de esta capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y llevar la causa núm. 944 de 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Agustín Pérez Ampudia, contra el paisano Jorge Gelabert Claret por un delito de auxilio a la rebelión.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente: Teniente Coronel de Infantería, don Bernardo Rabassa Boix.

Vocales: Capitán de Infantería, don Juan March Ribot.

Otro de id. don Sebastián Belli Camps.

Otro de id. don Francisco Valls Camps.

Capitán de Artillería, don Miguel Riuort.

Capitán de Caballería, don Esteban Despujol Poa.

Suplentes: Capitán de Infantería, don Guillermo Batle Gil.

Otro de id. don Andrés Aïós Claret.

Vocal Ponente: Teniente Auditor 1.º don Antonio de la Rosa Mayol.

Fiscal: El Jurídico Militar o su delegado.

Defensor: Capitán de Ingenieros, don Luis Zaforteza Villalonga.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar, quedan invitados para asistir a dichos actos los señores Jefes y Oficiales franceses en servicio.

II.—PLATO UNICO

Con arreglo a lo dispuesto en el artículo 1.º de la Orden General de Enero último, las comidas para las pas de esta Comandancia, el primer día primero de mayo, se ajustarán a las siguientes papeletas:

Primera comida.—Sopa de papá cocido.

El Comandante del "Canarias," felicita a la dotación

por haber puesto en fuga a la escuadra roja

Nuestra gloriosa escuadra se ha apuntado un nuevo triunfo al conseguir poner en fuga los barcos rojos que cobardemente bombardearon Málaga y luego no supieron presentar combate. Después de este hecho el Comandante del heroico crucero "Canarias", Sr. Moreno Fernández, ha dirigido a la dotación de su buque la siguiente alocución:

"A la dotación toda: Mi enhorabuena por el espíritu que se ha demostrado esta mañana y por el éxito obtenido, aunque éste no haya sido tan positivo como el que la dotación sin duda deseaba. Ha quedado demostrado plenamente que el enemigo huye apenas ve nuestros cañones, porque sabe muy bien que están manejados por hombres y huyen atollondradamente, dominados por el terror que les inspiran estos cruceros, hoy más que nunca, los dueños del mar.

No les basta el amparo de las baterías de costa que tiran rabiosamente y que nosotros desafiarnos; ni les interesa el abandono en que dejan a una de sus unidades, que desesperadamente lanza al espacio el terrible "S. O. S.", ni reparan en el número, ni piensan por un instante en utilizar sus armas. ¡Sálvese el que pueda! Esa fué, sin duda, la única

señal de combate que se dijo esta mañana desde el puente del "Liberdad", y como cuando se trata de correr se sienten ellos campeones, se fueron, lanzando columnas de humo para refugiarse en puerto. Esas dotaciones son maestras en el ataque por la espalda (pero incapaces de mirar cara a cara a la muerte ni un solo instante.

No hay que temer a esos buques que pomposa y ridículamente se atreven a llamarse "flota". No hay que temerles; hay que despreciarlos y buscar la ocasión de hundirlos en esos puertos que nos han robado a fuerza de traiciones e infamias; pero muy pronto serán nuestros. Y los hundiremos, porque nos sobra empuje y virilidad.

Con que, ¡muchachos!: a celebrar nuestra victoria, porque victoria y no pequeña es la que hemos conseguido.

Dotaciones de artillería: ¡muy bien! Sabed todos que al contemplar hace unas horas, desde el puente, vuestras ansias de lucha, fielmente reflejadas en esos semblantes juveniles, habéis dado una prueba de vuestro valor. Así se entra en combate. Con dotaciones así, se va a cualquier parte. Así se sirve a la Marina de ESPAÑA.

¡Jefes, Oficiales, Auxiliares y dotación toda: Gritar, conmigo llenos de júbilo y entusiasmo! ¡¡¡VIVA ESPAÑA!!!

ESPAÑOL

Por ser joven, eres sano y fuerte. Por ser fuerte y sano, eres optimista y alegre. Por ser español, eres patriota. Por ser patriota, darías tu vida, tus energías y tus entusiasmos por un ideal, grandioso... ¡¡ESPAÑA!!

Y cómo servir a España con orgullo? Alistándote en

- LA LEGION -

¡JUVENTUD ESPAÑOLA!

La Legión, Cuerpo glorioso fundado por el inmortal Milán-Aspstray, continuación de los Tercios de Flandes, te espera. LA LEGION te ofrece gloria, recompensas, ascensos...

¡¡VIVA ESPAÑA!! ¡¡VIVA FRANCO!! ¡¡VIVA LA LEGION!!

Banderín de Enganche: Eitanisiao Figueras, núm. 22. PALMA.

La defensa hace amplia exposición de los hechos diciendo que su patrocinado pronunció las frases de "chulos" y "escopeteros" sin malicia alguna, en el terreno de la amistad, y por tanto—dice—no pueden ser consideradas como constitutivas de delito, por lo que solicita la libre absolución del encartado.

DIOS, PATRIA Y FRANCO

No es suficiente la entrega de una cantidad en metálico el DIA DEL PLATO UNICO. Es preciso también el ahorro que representa el comer un sólo plato. Frena tu gula, pensando en lo que sufren nuestros hermanos en los campos de batalla.

DIA 1.º DIA DEL PLATO UNICO

Del Gobierno Civil

Al acudir ayer al Gobierno Civil el señor Gobernador manifestó a los periodistas su satisfacción y agradecimiento al pueblo por el resultado obtenido en estos dos primeros días, su llamamiento a la caridad de los mallorquines a favor de las islas hermanas Ibiza y Formentera.

Altamente satisfecho me encuentro y espero que los pueblos corresponderán como corresponde la Capital con lo que quedará una vez más demostrado el alto espíritu patriótico y caritativo de Mallorca.

Nos manifestó también el señor Torres que había recibido la agradable visita del Almirante Jefe de la Escuadra Nacional señor Moreno, acompañado del Comandante del crucero "Baleares" y del Jefe de la Base Naval de Mallorca señor Bastarreche.

Relación de las personas que se han dignado entregar donativo en este Gobierno Civil para el socorro a Ibiza:

La Compañía de Ferrocarriles de Mallorca, ofrece transportar gratuitamente los donativos en especie para Ibiza.

- Don Pedro Mas 5'00 pesetas; Colegio La Salle 50'00 id; Dependientes de La Palmera 136'75 id; don Jaime Munai 100'00 id; don Teodoro Pon 25'00 id; niña Antofita Mulet Palou 25'00 id; don Guillermo Lladó Gil 25'00 id; don Francisco Martí Pizá 50'00 id; don Elviro Sans 25'00 id; doña Catalina Noguera 25'00 id; don Luciano Gil 25'00 id; don Bartolomé Obrador Barceló 5'00 id; don Juan Bauzá 50'00 id; doña Catalina Ferretjans 25'00 id; don Casimiro Mestre 10'00 id; don Antonio Ramis 15'00 id; don Andrés Estarellas 5'00 id; Muebles Ginard 15'00 id; don Miguel March 25'00 id; don Andrés Gordiola 5'00 id; don Juan Grimalt 50'00 id; don José Rulz y señora 100'00 id; doña Catalina Mari 5'00 id; don Rafael Ferriol 25'00 id; don Miguel Fiol Coll 5'00 id; don Bartolomé Fiol Valdés 25'00 id; don Miguel Barceló 100'00 id; don Jaime Guzmán 25'00 id; doña Antonia Ramonell 2'50 id; don Gabriel Rosselló 2'50 id; don Alejandro Fello 5'00 id; don Antonio Marcús 5'00 id; don Rafael Rotger 1'00 id; don Arturo Segura 25'00 id; don Benito Rosselló

- 5'00 id; don Francisco Salvá Marcús 25'00 id; don Antonio Literas Gatau 25'00 id; don Augusto Avilés (Comandante de Infantería) 25'00 id; don Pedro Alcover 25'00 id; don Francisco Ballester 5'00 id; don José Tarongí 30'00 id; don Sebastián Jaume 25'00 id; don Juan Sansó 10'00 id; don Jaime Martorell 50'00 id; Operarios de Antonio Mesquida 50'00 id; don Jaime Verger Oliver 5'00 id; doña María Veaquer Oliver 5'00 id; doña Margarita Rosselló Simonet 5'00 id; don José Marqués y señora 50'00 id; doña Josefa Mayol 25'00 id; don Vicente Fornes 25'00 id; Hermanos Barbará ¡Preseas! 50'00 id; don Manuel Benasas Mas 25'00 id; don Ramón Reñés 50'00 id; don Miguel Sastré y familia 10'00 id; don Andrés Ferrer Ginard 10'00 id; Operarios Imprenta Ferrer 25'00 id; A. R. 25'00 id; doña María Juan, doña Catalina Mora y doña Catalina Triay 25'00 id; don Bernardo Borrás 5'00 id; doña María Mora 5'00 id; don Bartolomé Miralles 5'00 id; don Mateo Ramis 100'00 id; don Monserrat Esbert 10'00 id; don Antonio Gelabert 10'00 id; don Antonio Nicolau, Capitán de Infantería 10'00 id; doña Carmen Quevedo de González 25'00 id; don Victoriano Rodríguez 5'00 id; don Miguel Monserrat 15'00 id; don Miguel Mir Rossetto 100'00 id; don Juan Durich 10'00 id; para nuestros hermanos de Ibiza 50'00 id; don Mariano Millán 25'00 id; don Ignacio Fita 25'00 id; doña María Cofí Ujofol 10'00 id; Dr. Valdés 100'00 id; Dr. Ferrero Velasco 5'00 id; don José Arboua 15'00 id; don Pedro Estarellas 25'00 id; señora viuda de Torres 25'00 id; doña Juanita Torres 25'00 id; un grupo de amigos de la Sociedad "La Veda" 350'00 id; doña María Gual viuda de Gamarra 100'00 id; don Miguel Obrador 10'00 id; don Jaime Lladó Ferragut 15'00 id; don Gonzalo Barceló 25'00 id; don Ignacio Borrás Tarongí 25'00 id; don José Bonín 10'00 id; doña Magdalena Forteza, Viuda de Fita 5'00 id; don José González Mora 25'00 id; don Jaime Llinás 10'00 id; Alumnas Hermanas Clínica Valdés 6'45 id; don Francisco y Catalina Forteza 10'00 id; don Daniel Martínez Ferrando 10'00 id; don Antonio Tons 10'00 id; don José Campomar Alomar 25'00 id; don Juan Quadreny Torres 25'00 id; doña Juan Ujofol Mir 25'00 id.

Palma 27 de Abril de 1937. 1.º Era Azul.

Junta Reguladora de exportación e importación de Baleares

Se pone en conocimiento de los exportadores de patata que, a partir de ésta, puede exportarse, previa autorización de esta Junta, dicho tubérculo con destino a Inglaterra, hasta el cupo general para todas las procedencias.

Palma de Mallorca, 28 de Abril de 1937. — El Presidente, José Casanovas Durán.

Consejo de Guerra

EN LA ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS

En la villa de Capdepera, de donde es natural y vecino, Clemente Terrassa Mor, de 30 años, soltero, a raíz de iniciarse el glorioso Movimiento Nacional fué detenido por la Guardia Civil, por sospechas de que acudía a reuniones clandestinas.

Unos quince días después fué puesto en libertad, por no haberse podido comprobar el motivo por el cual había sido detenido y ante la promesa de que observaría buena conducta.

La noche del día 23 de Octubre último, se hallaba el procesado en el "Café Oriente" en compañía de tres amigos. Penetraron en el establecimiento cuatro falangistas, entablándose entre éstos y los del otro grupo conversación, durante la cual el procesado calificó a dichos falangistas de "chulos" y "escopeteros" frases que pronunció en tono despectivo.

Clemente Terrassa fué detenido y conducido a Palma, ingresando en el castillo de Bellver.

Ayer tarde, en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios, se constituyó un Consejo de Guerra, bajo la presidencia del Teniente Coronel de Ingenieros don Ramón Taix, para juzgarle.

En el apuntamiento se hace constar que el encartado era de ideas extremista, si bien no estaba afiliado a partido político alguno.

El Fiscal en su informe dice que eleva a definitivas las conclusiones provisionales en que fué considerado el hecho como constitutivo de un delito de insulto a fuerza armada, previsto en el artículo 256 del Código de Justicia Militar y pide se imponga al procesado la pena de seis años de reclusión menor debiéndole servir de abono la prisión preventiva sufrida.

Segunda comida.—Estofado de ternera; vino.

Lo que de orden de S. E., se publica para conocimiento y cumplimiento.

2.ª ORDEN GENERAL DEL DIA 27 DE ABRIL DE 1937, EN PALMA DE MALLORCA

A las diez y ocho horas y treinta minutos de pasado mañana jueves día 27 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra ordinario de Cuerpo que ha de ver y fallar la causa núm. 322 del corriente año, seguida por los trámites de juicio sumarísimo por el Comandante de Infantería Juez don Juan Florit Torres contra el soldado de Sanidad, don Juan Crespi Nicolau, por el delito de auxilio a la rebelión.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente: Teniente Coronel de Infantería, don Diego Navarro Batgés.

Vocales: Capitán Médico, don Antonio Roseli Santomá.

Capitán de Sanidad Militar (E. R.) don Antonio Obrador Barceló.

Capitán de Infantería, don Gabriel Ribort Camps.

Otro de id. don Pedro Vila Ramón.

Otro de id. don Antonio Ximelis Oliver.

Suplentes: Capitán de Sanidad Militar (E. R.), don Fidel Lladó Boixaderas.

Capitán de Infantería, don Eduardo Carratalá Egua.

Vocal Ponente: Teniente Auditor de 1.ª del Cuerpo Jurídico Militar don Antonio de la Rosa Mayo.

Fiscal: El Jurídico Militar de esta Comandancia, o su Delegado.

Defensor: Capitán de Infantería, don Juan Benasar Bisquerra.

Con arreglo al artículo 569 del Código de Justicia Militar, quedan invitados para asistir a dicho acto todos los señores Jefes y Oficiales francos de servicio.

Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento y cumplimiento.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

Ibiza y Formentera son las hijas de Mallorca. No lo olvidéis y contribuye al alivio de su situación.

UN FILM ÉPICO
DEL GRAN PROBLEMA HUMANO!
POR UN SOLO DESLIZ
En español
LUNES, MARTES y MIERCOLES
PROTECTORA
Sesiones especiales de cine científico, para mayores de 18 años

Bodas Españolas del 2 de Mayo

AVISO A LAS PELUQUERIAS DE PALMA

Se ruega a los peluqueros que quieran prestar su ayuda a las Bodas Españolas del 2 de Mayo haciendo los servicios gratuitos de peluquería a las parejas que van a contraer matrimonio en la mencionada fecha, que envíen sus donativos para poder así comunicarlo a los interesados, a estas oficinas San Sebastián 4-2.º a la mayor brevedad.

EXPOSICION DE LOTE-TIPO DE REGALOS A LOS NOVIOS

En el paseo del Borne en el establecimiento de los "Bordados Niell" están expuestos los muebles y demás regalos que la O. N. S. con la colaboración de todos ha logrado reunir para las parejas pudiendo visitarse la mencionada exposición de diez a una y de cuatro a siete de la tarde.

Mallorquines, españoles, acudid todos a ver como son estas Bodas nuestra de esplendor, realidad de la nueva España.

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

Cámara de Comercio

APROVISIONAMIENTO Y AUXILIO DE IBIZA

La Cámara de Comercio de esta Capital, dirige un llamamiento a todos los industriales y comerciantes de esta Isla, en súplica de que contribuyan en la medida de sus fuerzas, aportando géneros o artículos de su fabricación mar. To tráfico, para ayudar a las Islas hermanas Ibiza y Formentera, a salir de su angustiada situación, bien con donativos o bien facilitando a precios lo más reducidos y convenientes posibles. Los comerciantes e industriales que puedan a nuestro llamamiento se servirá, se servirán expresar a esta Cámara, en cuando esta a los donativos o cantidad de géneros o efectivo metálico, que estarían dispuestos a ceder mensualmente, o bien por una sola vez, mientras dure la actual situación. Y por lo que se refiera a la comercio de géneros, remitán a esta Corporación relaciones valoradas de sus existencias disponibles al efecto.

Esta Cámara de acuerdo con el Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia, se ha puesto en relación con el señor Alcalde de Ibiza para la organización y desarrollo de lo apuntado.

Movimiento en el Puerto

Ayer mañana fondeó en el interior de nuestro puerto el vapor mercante italiano "Tres Marias" procedente de Málaga con carga general y de tránsito.

Teatros

PRINCIPAL

La Agrupación Artística de Manacor estrenó anoche en Palma "El Pirata". Lo avanzado de la hora en que terminó la benéfica representación y el ser muy merecedora de algo más que unas breves líneas, nos lleva a aplazar hasta mañana el más extenso comentario que deseamos dedicarle. Adelantamos nuestra cordialísima felicitación a los autores y a cuantos en la obra intervienen.

Hoy jueves tendrá lugar en nuestro primer coliseo un solemne acontecimiento cinematográfico con motivo de riguroso estreno en Palma del film "La posada del amor".

La película está basada en la famosa obra "La posada del caballito blanco", que ha recorrido los escenarios del mundo entero, dejando una estela de triunfos y entusiasmos, inmortalizada ahora por el cinema, en imágenes saturadas de pasión y de indefinible belleza.

Se trata de un verdadero poema sinfónico cinematográfico, con una música maravillosa y embriagadora del gran compositor Robert Stolz y el encanto de un asunto popular de gran interés y unos escenarios naturales de ensueños y maravilla.

El programa de hoy ofrece también la reposición del film en español "La muerte de vacaciones". La gran creación del famoso actor Fredrich March.

RIALTO

En las sesiones de hoy se proyectará un programa apto para niños formado por las dos escogidas producciones de la Warner Bros "El payaso de Circo" por Joe E. Brown (a) "Bocazas" y "Los diablos del aire", en español interpretada por James Cagney.

MODERNO

En este favorecido Salón nos presenta hoy la Universal, la superproducción en español "El cuervo", en la que rivalizan en espléndido trabajo Boris Karloff y Bela Lugosi, un film que hace poner en tensión los nervios del espectador por su original argumento y admirable realización de sus principales intérpretes.

De complemento se proyectará la bellísima comedia musical "Kiki" por la excéntrica artista Amy Opdra.

SALON MALLORCA

Hoy a las cuatro se celebrará la acostumbrada función de Cine Infantil, con un programa verdaderamente extraordinario. Es base del mismo la magna producción de la Metro, "Vuelo nocturno" un film de aviación, de gran emoción e interés creciente de la que son intérpretes los famosos artistas Clark Gable, Mirna Loy y Jhon Barrymore.

De complemento se proyectará la interesante cinta del Oeste "El bandolero de Teixas" por el caballista Tim Mac Coy, y al final de la sesión, se hará el sorteo de un regalo.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Catalina de Sena, en honor de su Inclita Titular. Festividad de la misma. A las 6 misa y misas rezadas a continuación. A las 10 y media, Oficio solemne con sermón por el Rdo. D. Francisco Jaume, Vicario de San Jaime, y exposición del Santísimo después de la misa. A las 7 de la tarde después de rezada la tercera parte del Rosario conclusión del solemne Triduo y reserva de S. D. M. precedida de Te-Deum.

En este día todos los fieles pueden ganar I. P. vistando esta iglesia con las debidas condiciones.

Empiezan en la Iglesia de Santa Magdalena, en memoria del feliz nacimiento de Santa Catalina Thomás. Exposición a las 6 y media de la mañana. Misas rezadas hasta las 9. A las 8 Misa cantada. Durante la misa de 7 y media ejercicio del mes de Mayo. Por la tarde a las 7 Rosario, ejercicio del solemne Triduo con sermón por el Rdo. D. José Font y Arbós, N. E. y reserva de S. D. M.

Otras funciones

Mes de María

En las Parroquiales e Iglesias se hará con toda solemnidad. Por la tarde después de rezad oel Santo Rosario, la preparación del mes de Mayo consagrado a la Reina del Cielo y Tierra y Abogada para alcanzar la paz.

En Santa Eulalia y Cpuchinas, continuación del mismo.

En dicho día empieza en San Francisco, por la mañana en las misas de 6 y 8. Por la noche a las 7 con toda solmenidad después de Corona.

Visita a la Corte de María

A la Virgen de la Consolación, en el Socorro.

Santoral

Santa Catalina de Sena, vg.

Noticias radiadas ayer tarde

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

33.000 INDIOS VAN A LUCHAR PARA DEFENDER SU INDEPENDENCIA

Bombay—33.000 hombres empezaron ayer las operaciones para defender la independencia de su Patria. Se decidió adoptar una actitud de intransigencia con respecto a sus programas. Parece ser que Ghandi volverá a la vida activa, apoyando la independencia de la India.

CONTINUAN LOS SAQUEOS EN MADRID

Después del saqueo del Palacio de Oriente, siguen los saqueos de las casas particulares; son también forzadas y saqueadas las cajas fuertes de los bancos. De una de ellas se llevaron los saltadores valores que importan 113 millones de pesetas. De todo se incautaron los rojos, alegando que se trata de bienes que pertenecen a gentes facciosas. Eso, en el Código Penal, se define con el nombre de robo.

COMO FUE INCENDIADA EIBAR

Roma.—Se sabe como los rojos llevaron a cabo el incendio de Eibar. Desde primera hora de la mañana del domingo, recorrieron las calles de la ciudad camiones-cubas llenos de gasolina; con mangueras, iban rociando las casas. Después, pasaron cuadrillas de milicianos, que tiraban bombas de mano sobre los edificios previamente rociados. Así se convirtió a la ciudad en un ingente montón de ruinas.

MIAJA MIENTE PARA OCULTAR LA CAUSA DE SU HERIDA

Madrid.—Miaja, hablando con los periodistas, confirmó el bombardeo de que por parte de unos aviones facciosos sufrió un grupo de milicianos, entre los cuales quedaron algunos muertos y heridos, sufriendo él—el Miaja—una herida en un brazo. Con estas manifestaciones, el ex-presidente de la Junta de Defensa pretende seguir disimulando el atentado de que fue objeto ha unos días en el cual sufrió la herida en el brazo a que alude y que trata de atribuir a los aviadores nacionales.

LA CUESTION DE ORDEN PUBLICO EN ARAGON ROJO PREOCUPA A CATALUNA

Barcelona.—Se sabe que Companys está sumamente preocupado por las noticias, sumamente alarmantes, que recibe en lo que se refiere al mal estado del orden público en los pueblos del Aragón rojo. Se sabe que ha hablado telefónicamente con Caspe y Sástago dando órdenes enérgicas y terminantes. Por otra parte, Ascaso se queja amargamente de que desde Cataluña no se le envíen víveres y hombres para cubrir las numerosas bajas que los marxistas han sufrido en los últimos ataques frustrados a las líneas nacionales.

GARCIA OLIVER PIDE A COMPANYS LA LIBERACION DE ANARQUISTAS PRESOS POR DELITOS COMUNES

Barcelona.—El ministro de justicia de la tertulia roja valenciana y ex-presidente García Oliver conferenció con el Presidente Companys, exponiéndole la necesidad de que se estudie la manera de libertar a los numerosos anarquistas que están detenidos por delitos comunes. Invitó a Companys a que visite el frente de Aragón para tratar de

elevant el decaído espíritu de los milicianos.

OTRA PRUEBA DE LA ANARQUIA EXISTENTE EN BARCELONA

Barcelona.—El periódico "La Vanguardia", en una de sus últimas ediciones, se queja amargamente por las repetidas desapariciones de individuos de sus domicilios, de donde son sacados por elementos desconocidos que los detienen haciéndose pasar por policías. Es un síntoma más de la anarquía que reina en Cataluña.

EL PANICO ES ENORME EN BILBAO—EL DESALIENTO HA CUNDIDO EN TODAS LAS GENTES

Bayona.—Los corresponsales de guerra extranjeros que se encuentran en la capital de Vizcaya informan a sus respectivos periódicos que Bilbao presenta un aspecto de desolación inmensa a causa de las noticias que llegan del frente.

El mayor desaliento ha cundido en todas las gentes y son numerosísimas las familias que huyen de Bilbao por temor a las extirpaciones a que se entregan los extremistas vengándose en tercera persona de los desastres sufridos.

Fuera de Bilbao, en los campos y en la costa, hay esparcidos grandes contingentes de la población civil que huye también de los bombardeos que sobre los objetivos militares efectúa diariamente la aviación nacional.

El pánico es igual al que se registró en San Sebastián los días anteriores a su liberación por las tropas del Generalísimo Franco.

GRANDES MANIFESTACIONES PIDIENDO LA RENDICION.— LA FUERZA PUBLICA AMETRALLO A LOS MANIFESTANTES

Bilbao.—A raíz de los desastres sufridos por los rojos-separatistas vizcaínos, ha habido en esta capital graves desórdenes promovidos con motivo de manifestaciones animadas pidiendo la rendición, pues la población civil se siente esperanzada y no anhela sino la hora de la liberación.

A este propósito celebráronse ayer dos grandes manifestaciones integradas en su mayor parte por mujeres, repitiendo continuamente la palabra "rendición!"

Pero arremetió contra ellas la fuerza pública, disparando sobre las manifestantes y causando la muerte a tres personas y dejando heridas a 14.

Manifestaciones de esta clase se han hecho también en Güernica, Lezama y otros pueblos de la provincia.

En Lezama, la fuerza pública disolvió también a fuego de ametralladora a los grupos de mujeres que recorrían las calles pidiendo la rendición dejando muertas a siete.

Nuevamente formóse otra manifestación que también fué disuelta a tiros, causándose 5 muertos más, de ellos 2 mujeres.

También fueron detenidos tres hombres de más de 50 años, quienes juzgados inmediatamente por un tribunal anarco-sindicalista, fueron condenados a muerte y ejecutados sin demora.

ARSENALES DE ARMAS.— ENTUSIASMO EN BERLIN

Bayona.—Las tropas nacionales han descubierto un importante arsenal de armas, en la población de Marquina. Horas después de haber sido ocupada por las fuerzas de Mola. En los alrededores de esta ciudad se ha encontrado abandonado gran cantidad de material de guerra que es rápidamente recogido por nuestro servicio de recuperación.

Berlin.—Se comentan en esta población, con gran entusiasmo, las victorias obtenidas por el Ejército del Generalísimo FRANCO, en el frente de Vizcaya. Entre los españoles que se encuentran en esta noble nación existe gran entusiasmo por las noticias de las victorias

La Unión y Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de Febrero de 1937, según comunicación oficial de dicho organismo, del día 13 del mismo mes.

Viene, por lo tanto, funcionando legalmente, con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros ramos.

Capital Social y Reservas más de 137.000.000 Ptas.
Primas recaudadas en España en 1935, " " 38.000.000 "
Primas recaudadas en el Extranjero, en 1935, " " 54.000.000 "
Valor de los inmuebles de su propiedad " " 40.000.000 "

SUBDIRECCION DE BALEARES - PALACIO 9. TELF. 2734

obtenidas por las fuerzas nacionales vitoreando al General FRANCO.

¿PREPARA AGUIRRE SECRETAMENTE LA RENDICION?— DIRIGENTES DE BILBAO, DETENIDOS AL HUIR

Bilbao.—Han sido detenidos 14 capitanes de la política rojo-separatista en el momento en que embarcaban en una barca de pesca con el propósito de huir de la zona de Vizcaya hacia Francia y se les ha ocupado una importante carga de joyas y dinero robados.

Como se tiene la impresión de que Aguirre quiere también huir y que prepara, secretamente, la rendición de la ciudad, la policía anarco-comunista le vigila constantemente.

OBRAS DE ARTE DESTRUIDAS

París.—El periódico "L'Action Française" publica un artículo sobre la destrucción de numerosas obras de arte de

la España roja. Pone varios ejemplos de la barbarie roja que se ha ensañado contra las obras de arte, gloria de España. El archivo de Santa María del Mar, en Cataluña, que contenía numerosos documentos y manuscritos históricos ha sido destruido sin consideración por los marxistas. El magnífico arco de Rea, situado en la carretera general de Tarragona, orgullo del arte hispánico ha sido dinamitado por los marxistas y reducido a escombros. Lo que el tiempo en 20 siglos de embates contra este histórico monumento, no pudo hacer, lo ha hecho ahora la caballa marxista. La iglesia de Manresa, magnífico templo del siglo XII, ha sido destruida también por los marxistas, y no se crea que fue obra prematura, sino que se destruyó friamente, piedra por piedra, no quedando ahora ningún resto de este magnífico edificio.

Noticias radiadas anoche

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

EL AVANCE FUE DE CERCA DE 20 KILOMETROS, EN UNA EXTENSION DE UNOS 80 KILOMETROS. — LA PERDIDA MAS GRANDE PARA LOS MARXISTAS FUE LA CAIDA DE LOS TRES INCHORTAS. — A 24 KILOMETROS DE BILBAO
Radio Requeté de Madrid "El Eco de las Trincheras":

Vitoria.—Con la gloriosa jornada de ayer, en el frente vizcaíno, nuestras fuerzas desmoronaron el frente rojo en una extensión de 70 a 80 kilómetros. Nuestros soldados estaban ayer tarde a unos 24 kilómetros de Bilbao y téngase en cuenta que ha dos días estaban a más de 42. No es pues el nuestro en las tierras de Euzkadí un avance cualquiera o un avance más, sino un avance arrollador ante un enemigo que huye despavorido. El castigo que van sufriendo los rojo-separatistas es extraordinario. La retirada desde Elorrio comenzó el sábado por la tarde y el desastre marxista llegó a su punto culminante con la caída de los Tres Inchortas, posiciones éstas que eran consideradas como inexpugnables, hasta el punto de que un dirigente marxista llegó a decir: "Tomaréis Bilbao; pero los Tres Inchortas, no". En esta operación se entregó a nuestras fuerzas, completo, el llamado "batallón de la Sal", cuyos miembros vitoreaban a España y a FRANCO. Esta tarde, desde las cumbres del Inchorta se veían caravanas de camiones nacionales transportando el enorme botín cogido en las últimas jornadas: cañones, fusiles, ametralladoras, municiones y material de todas clases. El avance continua en forma arrolladora. Solo falta la conquista de las alturas de El Gallo para que estén en nuestro poder las estribaciones montañosas más importantes de Vizcaya.

Noticias de Eibar, confirman la dramática situación en que ha quedado esta ciudad. Han sido voladas más de 30 casas y todas las iglesias y conventos, sin que nada se sepa del paradero de las comunidades. Eibar es un montón de escombros.

LOS AVIONES BOMBARDEAN BILBAO

Vitoria.— Los aviones nacionales volaron hoy, seis veces sobre Bilbao, lanzando gran cantidad de bombas sobre la ría y el puerto y sobre la carretera de Portugalete. Se produjeron grandes destrozos en los objetivos perseguidos.

LA DESMORALIZACION MAS ESPANTOSA EN LOS MILICIANOS

San Sebastián.— Noticias de Bilbao dicen que cunde la desmoralización más espantosa entre los milicianos rojos que deben defender esta ciudad, ante el magnífico y arrollador avance de las tropas nacionales, que a pasos agigantados se acercan a la capital bilbaína. Se cree que este

enorme pánico colectivo hará precipitarse los acontecimientos.

PROCEDIMIENTO CANALLESKO DE LOS MARXISTAS CON LOS HERIDOS

Madrid.— Se trata infructuosamente reorganizar los servicios de los hospitales de sangre de esta capital, pero la dificultad más grande con que se tropieza es la escasez de material quirúrgico y sanitario.

Un nuevo procedimiento canalla, se ha introducido ultimamente. Los médicos, cuando visitan por primera vez a los heridos evacuados de los frentes son acompañados por un Delegado de los Sindicatos, que antes de que lo haga el facultativo examina la herida de la nueva víctima. Como aquella aparezca con los bordes chamuscados, la interpreta el "inspector" como señal de que el herido se la produjo voluntariamente. Entonces, el desgraciado no es ya curado sino sacado del hospital y transportado, en unos camiones especiales, a sitios previamente designados donde se le fusila. Así tratan los dirigentes rojos a sus hombres.

MANIFESTACIONES CONTRA EL CONTROL EN VALENCIA

Valencia.— Se celebró en esta ciudad una importante manifestación de protesta contra el plan de control de las costas que acaba de entrar en vigor. Los manifestantes aplaudieron a Indalecio Prieto por la nota que dió ordenando a los buques de la escuadra roja que no acataran dicho control. Don Inda se dirigió a los manifestantes, a quienes dijo:

"El fascismo quiere acabar con la España republicana, pero no nos dejaremos humillar".

CONDICIONES PARA RENDIRSE QUE PROPUSIERON LOS DELEGADOS DEL GOBIERNO DE EUSKADI AL GENERALISIMO FRANCO Y QUE NO FUERON ACEPTADAS

Hendaya.— Consta que durante las negociaciones desarrolladas ha unos días para el canje de dos aviadores, los Delegados del Gobierno de Euzkadí propusieron a los del Gobierno del GENERALISIMO FRANCO las siguientes condiciones —que éstos naturalmente no aceptaron— para rendir Vizcaya, Santander y Asturias.

1.ª Evacuación libre para Francia, a bordo de buques de otra nacionalidad, de todos los luchadores que lo deseen.

2.ª Mantenimiento en sus cargos de los militares y civiles que presen acatamiento al GENERALISIMO FRANCO.

3.ª Amnistía para los nacionalistas detenidos por delitos comunes.

4.ª Reconocimiento de un cierto número de reglas para la concesión de la autonomía a Vizcaya.

Naturalmente y como queda dicho, tales propuestas fueron rechazadas

totalmente, pues la rendición, de existir, tendría que ser sin condición alguna.

OCUPAMOS EN VIZCAYA UNA ZONA DE 45 KILOMETROS DE LARGO POR 27 DE PROFUNDIDAD

Radio Verdad: Burgos.— Nuestras tropas han ocupado en el frente de Vizcaya, una vasta zona de 45 kilómetros de largo por 27 de profundidad. A los marxistas no les queda ya ni un sólo palmo de terreno en la provincia de Guipúzcoa.

LA EVACUACION DE GUERNICA

Bayona.— Se asegura que las autoridades de Bilbao han ordenado la evacuación de la población civil de Guernica.

ANUNCIANDO SENSACIONALES MEDIDAS SI NO SE LES AUXILIA

Londres.— El corresponsal de la Agencia Reuter en San Juan de Luz comunica que el llamado Gobierno vasco ha enviado una nota al llamado Gobierno de Valencia pidiendo gran número de aeroplanos y amenazando con sensacionales medidas, caso de no recibirlos antes del transcurso de 24 horas.

EN TRES DIAS LOS MARXISTAS EN VIZCAYA HAN PERDIDO DIEZ MIL HOMBRES

París.— El enviado especial de la Agencia Havas en el frente de Vitoria informa que en los últimos tres días de operaciones, los marxistas han perdido más de diez mil hombres. En un bosque situado en los alrededores de Eibar han sido hallados más de 200 cadáveres de anarco-bolcheviques. En el cementerio de la citada ciudad había más de 70 muertos que los rojos no tuvieron tiempo de enterrar. Las pérdidas sufridas por los marxistas en las recientes batallas del frente de Vizcaya sólo pueden compararse con los desastres recientemente sufridos por las tropas rojas en el frente de Madrid, en su frustrada ofensiva contra las líneas nacionales.

BOMBARDEO DE MADRID

Londres.— El corresponsal en Madrid de la Agencia Havas informa que a partir de las 17 horas de ayer, la artillería nacional ha bombardeado cuatro veces Madrid. El primer bombardeo ha sido muy intenso. La policía ha detenido a 19 personas acusadas de conspirar contra el régimen anarco-bolchevique.

BUQUES NACIONALES BOMBARDEAN BURRIANA

Valencia.— El Gobernador de Castellón de la Plana comunica que dos buques de guerra nacionales han bombardeado intensamente el puerto de Burriana.

AMETRALLANDO A LOS QUE HUYEN HACIA BILBAO. — LA DESTRUCCION DE EIBAR HA SIDO MAS FORMIDABLE QUE LA DE IRUN

Eibar.— La aviación nacional ha ametrallado duramente a las columnas marxistas que retroceden hacia Bilbao. La presencia de elementos civiles entre ellas dificulta esta labor a los que, como es sabido, las fuerzas marxistas obligaban a salir de la población y seguir a los bolcheviques en sus derrotas. Muchos de estos desgraciados lograron burlar la vigilancia de los marxistas, regresando a sus hogares, entregándose a las tropas nacionales, que avanzan victoriosamente. Uno de estos fugitivos ha declarado que les habían obligado, las fuerzas fugitivas, a abandonar Eibar.

En las inmediaciones del pueblo de Garay, encontraron una compañía de guardias de asalto de Bilbao, cuyo capitán ordenó a los fugitivos que se preparasen para combatir, obteniendo como respuesta un balazo que le costó la vida. Se originó un intenso tiroteo entre guardias y fugitivos, que obligó a aquéllos a retirarse. Entonces, los milicianos siguieron su camuflaje durante la refriega, regresando a Eibar, que encontró ya en poder de los nacionales. Ayer a medio día, la ciudad continuaba ardiendo. Los bomberos de Vitoria, San Se-

bastián y Pamplona trahían, Beahinco para localizar el fuahión, ce que la bellísima catedral fué salvada. Puede decirse que la ciudad de Eibar ha desaparecido. Las proporciones de la destrucción de Irún, Euzkadí de Eibar ha sido llevado a cabo tídicamente de acuerdo con el método de antemano, empleando petróleo, bombas incendiarias y dinamita. Los habitantes que no pudieron escapar de los rojos, escaparon precipitados, regresan a sus hogares y contemplan las cenizas que fueron sus nidos familiares sobre tanta ruina, la vida que entre sus propios escombros, camiones de la Intendencia, van repartiendo pan blanco y los más imprescindibles alimenticios. Los muros apáticos de inscripciones y letreando a FRANCO, a Molinoso Ejército nacional. La roja y gualda ondea en todas las esquinas.

BOMBARDEASE GUERNICA

Salamanca.— Son absurdas las afirmaciones de que se acerca de un bombardeo de bombas incendiarias sobre la ciudad de Guernica. Estas absurdas afirmaciones tienden sólo a engañar a la población vasca. Si no fuera que que Aguirre ha tomado el camino del embustero, le diríamos que como un delincuente común, que nos acusa de lanzar bombas incendiarias, que en el frente de Vizcaya, entre sus filas, junto a los "dardis" y a los nacionalistas, y recien mineros asturianos, profesores de la destrucción por el fuego es que namita. Mienten cínicamente y muerdo respetado Guernica como resto de todo lo que es de España y de España nueva ha de integrar el país. ha inventado esta patraña de aviación nacional bombardeada Guernica para tratar de herir a los rojos en lo más profundo de sus sentimientos. Miente Aguirre y como ha mentido siempre para mentar vilmente al pueblo. Miente para tratar de mantener el orden, haber mezclado al pueblo vasco sea ble, católico y culto, en este la cible contubernio de asesinos y feadores que es el movimiento xista. Sepan, empero, que los bustes canallescos dan más en nuestros corazones, más ligeros nuestras almas y más hierros tras armas para barrerles de la paña que no merecen ni haber do nunca, y que les niega ya los metros de tierra y los mar. Mal pudimos bombardear nica porque, como dice el poeta, nuestra aviación no puede verse a causa del mal tiempo. jos dijeron también, ya en el mismo, que habíamos incendiado bar. Al desmentir estas patrañas hace constar que Guernica no bombardeada por la sencillez de que no es un objetivo militar.

EL AVANCE HACIA EL NUESTRO AVANZAR DIRECTAMENTE HACIA BILBAO

San Sebastián.— Prosiguen las operaciones de limpieza en la extensa zona conquistada en el frente de Vizcaya. Nuestras tropas avanzan hacia el N. con objeto de unirse con las fuerzas que operan en el sector de Lequeitio. Las posiciones recientemente conquistadas por nuestros soldados son las siguientes: varría, Uberuaga, Arrazola, Apapamonasterio. Nuestras tropas van avanzando el valle del Nervión para avanzar directamente hacia Bilbao. Los soldados dominan completamente la carretera Eibar-Durango. Se derado de toda la zona que

PROTECTORA

Hoy y todos los días

Tarde y Noche

NOBLEZA BATURR

con IMPERIO ARGENTINA

las siguientes poblaciones: Artica, Berriozabal, Aladana, Apapamoa, Berriozabal, Arrazola y Santamorra. La el fuerción nacional ha tomado parte en la más activa en las últimas operaciones, combatiendo intensamente a los separatistas que intentaron reorganizarse para la defensa, en las afueras de Guernica.

LEGAMOS A LEQUEITIO POR LA COSTA, OCUPANDO MAS DE UNA DECENA DE PUEBLOS. — GUERNICA ESTA ARDIENDO

Ultima noticia: RADIO NACIONAL acaba de comunicarnos que las victoriosas columnas que eran en el frente de Vizcaya, en un formidable avance, han llegado por costa a Lequeitio, ocupando más de una docena de pueblos, rebasando el rango y llegando hasta la ermita de San Cristóbal, en el macizo monolítico, con lo que nuestras tropas han avanzado más de la mitad del

camino que las separaba de Guernica, que está ardiendo en incendio motivado por la barbarie de los separatistas vascos, quienes propalan, no obstante, con toda falsedad, haber sido incendiada la ciudad por nuestra aviación. La DELEGACION DE PRENSA DEL ESTADO desmiente la culpabilidad por nuestra parte, ya que la aviación nacional no pudo casi volar en todo el día por las densas nieblas que encapotaban el cielo.

EL GENERAL ARANDA DA UNA PALIZA A LOS MARXISTAS, COGIENDO MUCHOS PRISIONEROS

Salamanca. — Informan de Oviedo que los soldados del general Aranda han desencadenado un durísimo ataque contra las posiciones marxistas, ocupando diversas trincheras adversarias y apoderándose de muchos prisioneros e importantes depósitos de material bélico.

pero no han intervenido para nada en el avance de aquel frente.

Tengo ante mí unos papeles en que constan las declaraciones de varios prisioneros extranjeros que hemos hecho en el frente de Córdoba de las que voy a leer algunas y en las que consta la forma como fueron llevados a España y la forma en que está organizado el ejército rojo y de ellas se desprende que casi la totalidad de sus batallones, son extranjeros, y esto que hoy la radio de la FAI de Barcelona decía que el ejército popular está formado exclusivamente por españoles. Y por si esto no fuera bastante, hoy se ha captado un radio de París dirigido a Aguirre en que le dice que le mande nota de las tropas alemanas e italianas que luchan en aquel frente de Vizcaya con objeto de movilizar todas las fuerzas internacionales. Este radio se ha lanzado al espacio sin clave y todo el mundo se ha podido enterar, lo que demuestra la desvergüenza de esta gente y el caso que hacen de la no intervención y del control.

Que siga, pues, esta farsa ocultando la verdad por los marxistas que repartiendo el dinero a manos llenas han conseguido engañar no solamente a los tontos, sino a personas de vista cultura, como ha sucedido con el obispo de Cantorbery que tantas falsedades e infamias ha dicho por todas partes.

Todos los países pueden enviar comisiones de hombres imparciales, no de hombres contagiados con el marxismo para que visiten una y otra zona a fin de que hagan una información imparcial y puedan decir al mundo donde está la dignidad y la democracia y en donde la más horrenda tiranía que han visto los pueblos. Que vengan estos diputados ingleses y podrán convencerse de que la España de Franco es una España digna y la del Canallero es algo que haría sonrojar al mundo entero.

Termina el General leyendo el boletín de información y la lista de donativos.

Charla del general Queipo de Llano

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Buenas noches, señores: Vamos, como siempre a hablar algo de las mentes de los marxistas. Hoy hablan levemente de la sublevación militar que dicen que hubo en Málaga y lo referente a lo que dijeron del banquero de aquella capital, don Manuel Gago, a quién habían robado los fascistas 200 mil pesetas y que al ir a verle le dieron 50 mil más y negarse él, le asesinaron a sus dos hijos. Pues bien, yo recibo una nota en la que me dicen que este señor no tiene hijos. El fuego es que entra en sus planes el mentarme y más ahora desde hace unos días, yo recuerdo que no pueden hablar de operaciones.

El parte oficial de guerra rojo dice lo siguiente: "Ejército Norte, continúa la lucha en el frente de Guipúzcoa combatiendo nuestras fuerzas con gran acometividad, continúa la aviación facciosa bombardeando las poblaciones de la retaguardia". No se a que dicen combatir con gran acometividad a no ser que sea hacia Bilbao, a donde huyen la desbandada y referente a nuestra aviación, bombardea las concentraciones y atrincheramientos enemigos y no las poblaciones civiles. Ya cuando otra vez que Guernica fue sagrada para los vascos, fué incendiada por la aviación y yo debo decirles que Guernica, es también sagrada para nosotros. Más adelante la radio Bilbao ya decía: "Algunos grupos facciosos intentaron filtrarse en el sector de Marquina, siendo violentamente rechazados". Ya veremos cuando se deciden a decir que ésta y otras muchas poblaciones han caído ya en nuestro poder. La radio de Barcelona decía: "La aviación alemana bombardeó bárbaramente Guernica arrojando sus bombas sobre las casas particulares y sobre el Hospital de Santa Bárbara, convertido en Hospital Militar y sobre un hospicio donde había muchos niños, que en las víctimas favoritas por la aviación facciosa". Estas cosas sirven después, para engañar a los tontos que ellos mismos saben muy bien que están a la verdad a sabiendas. Todo mentira. Todo son infamias.

Y esta campaña infamante que estamos por la radio, llega al extranjero y hasta a la Cámara de los Comunes en donde hoy ha habido un debate con motivo de la destrucción de Guernica. Los laboristas dicen que las casas que han quedado en pie en la población se pueden contar con los dedos de las manos, que las bombas arrojadas por los aviones son de procedencia alemana, lo cual se ve perfectamente por las señas que llevan en los cascos que se han encontrado. Eden ha contestado que por ambos bandos contendientes se emplea material extranjero. Es lástima que los sentimientos de que hacen del mundo de los ingleses no los hubieran mostrado ya el año 34 durante la revolución de Asturias en que tantas atrocidades se cometieron o en esta tierra presente, tan enterados como están ellos de las barbaridades cometidas por los marxistas. Hace dos días incendiaron la población de Eibar como antes lo fué la de Irún. Los

bombardeos de Córdoba y Granada con la evidente intención de destruir la Alhambra, ya que no podían llevarse al extranjero. Todo esto se ha hecho sin que en Inglaterra se levantara una voz para protestar, como ahora de esta barbarie inexplicable. Y que no diremos de lo que están haciendo actualmente con el Santuario de la Virgen de la Cabeza, un sitio que no está en ninguna vía de comunicación, sino que es un modesto Santuario en donde hoy 1200 mujeres y niños, que sufren un asedio espantoso y en donde han caído más de 5000 granadas y bombas de aviación y defendido por unos leones que no quieren rendirse. Un caso de heroísmo más grande, no se registra en la humanidad y por ellos, si que debieran intervenir los ingleses que tanto chillan ahora por el bombardeo de una población vizcaína que está en el frente de combate. Esto, si fuera cierto que nuestra aviación la bombardease, que no lo fué, puesto que este día no volaron los aviones por causa del mal tiempo, cosa perfectamente comprobable y que pueden comprobarlo cuando quieran.

También dicen continuamente que hay unidades del ejército alemán e italiano. Esto, ya lo he dicho varias veces, es una indigna patraña. Tenemos, como sabe todo el mundo, voluntarios extranjeros en el Tercio;

Noticias de esta madrugada

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

ESTAMOS A POCOS KILOMETROS DE GUERNICA

Radio Requeté de Guipúzcoa: Marquina. — Nuestras tropas victoriosas en Marquina y Eibar han continuado brillantísimamente su avance hacia Guernica de la que distan solamente algunos kilómetros. Este avance es doblemente meritorio. No solo por la cantidad de kilómetros conquistados sino por haber efectuado el avance con el tiempo adverso, la lluvia que caía sobre nuestros soldados no ha impedido que éstos conquistaran numerosos pueblos y sus vanguardias se encuentren ya a las puertas de Guernica.

ATENTADO FRUSTRADO CONTRA EL GENERAL RODRIGUEZ SALAS, EN BARCELONA

Barcelona. — Un individuo extranjero quiso penetrar en el despacho del general Rodríguez Salas con objeto de lanzar sobre él una bomba de mano. Pero fué detenido al intentar entrar en su despacho. Al ser registrado se le encontró una bomba de mano y dos pistolas automáticas.

UN APARATO ROJO ATERRIZA EN PAU

Berlin. — Un aparato rojo de bombardeo que aterrizó en las cercanías de Pau, ha salido hoy para otro aeródromo donde será desmontado de su cargamento bélico y devuelto inmediatamente al Gobierno rojo de Valencia. Será tripulado por el mismo piloto que lo conducía al aterrizar el aparato en territorio francés. El piloto se encuentra actualmente detenido en la población ya citada de Pau. Pero será puesto inmediatamente en libertad.

¿VAN A ROMPER DE NUEVO EL CONTROL LOS INGLESES?

París. — Un barco inglés cargado de víveres y material bélico ha llegado a San Juan de Luz. Este barco irá destinado a Bilbao, partiendo del puerto donde está fondeado dentro de unos días. Otra noticia afirma que el crucero acorazado inglés "Hood" que se encontraba cerca de las costas inglesas ha recibido una orden del Almirantazgo inglés para que se dirija inmediatamente hacia San Juan de Luz.

HA COMENZADO LA LUCHA POR LA INDEPENDENCIA DE LA INDIA INGLESA

Bombay. — Ha empezado en algunas regiones de la India a librarse violentos combates entre las tropas inglesas y los indios insurreccionados. Las tropas inglesas compuestas de más de 30.000 hombres bien armados han empezado a marchar hacia los núcleos rebeldes con objeto de hacer prisioneros a los dirigentes. Los indios que defienden los ideales de su país contra las intromisiones inglesas, han conseguido reunir un ejército regular compuesto de unos 200 mil hombres mandados por Ghandi.

EN EIBAR SOLO QUEDAN EN PIE ALGUNAS CASAS OBRERAS

Londres. — El corresponsal de la Agencia Reuter en el frente de Vizcaya ha declarado que todos los edificios del importante pueblo de Eibar han sido reducidos a escombros.

Solamente quedan en pie algunos edificios de menos de un piso, de las barriadas obreras. La hermosa fuente monumental de la población de Eibar ha sido completamente destruida, habiendo sido dinamitada por los marxistas. Se han podido coger al enemigo en las últimas luchas libradas en este frente vizcaíno más de 4.000 prisioneros.

LOS SEPARATISTAS VASCOS SE REFUGIAN EN BILBAO, PRESAS DE PANICO

Roma. — En el Frente de Vizcaya, continúan los brillantes éxitos de las tropas del general Mola. Los milicianos separatistas presas de un miedo y pánico enormes abandonan las poblaciones cercanas al frente de combate y se dirigen por los caminos más cortos hacia las poblaciones del interior, especialmente Bilbao.

ENTRE EL MATERIAL TOMADO AL ENEMIGO EN VIZCAYA HAY 24 CAÑONES

Salamanca. — Durante las últimas victorias obtenidas por los nacionales en el sector de Eibar, se han podido coger al enemigo gran cantidad de material de guerra. Nuestros servicios de recuperación llevan contados ya el siguiente material de guerra: 24 cañones, 75 ametralladoras, más de 3.000 fusiles y toneladas de municiones de cañón y fusil.

MIAJA DICE QUE SI CAE BILBAO, CAERAN SANTANDER Y GIJON Y MADRID SE RENDIRA

Madrid. — El General Miaja ha declarado recientemente, que es necesario que el Gobierno rojo de Valencia envíe gran cantidad de hombres y elementos bélicos a Vizcaya, porque sino esta región y la capital, Bilbao, caerá en poder de las tropas nacionales. Añadió el General Miaja que si cae Bilbao, le seguirá inevitablemente Santander y Gijón, y Madrid se rendirá.

EN MADRID SE INTENTO ATACAR LA CUESTA DE LAS PERDICES; PERO EL ENEMIGO FUE CONTENIDO Y DURAMENTE RECHAZADO, HUYENDO EN DESBANDADA

Toledo. — El sol ha brillado durante todo el día de hoy en el frente de Madrid, y nuestra artillería, la gloriosa artillería nacional ha martilleado constantemente las posiciones rojas de la capital española. En el frente de la primera División, aquel frente en donde se rechazaron los duros y fuertes ataques enemigos del 12 al 14 de este mes, el enemigo intentó nuevamente realizar a cabo un duro ataque a nuestras posiciones de la Cuesta de las Perdices, pero después de haber salido de sus trincheras fueron recibidos por un fuego mortífero, lanzado por nuestros fusiles y ametralladoras, en vista de lo cual los marxistas viendo inútil su empeño de conquistar nuestras posiciones de aquella división se retiraron precipitadamente hacia sus trincheras.

Se ha de resaltar la magnífica actuación de nuestra artillería. Los marxistas se habían refugiado, después de los grandes y duros ataques a nuestras posiciones, en unas casas reducidas casi a ruinas desde donde

RIALTO
Hoy y todos los días a las 3'30
UN PROGRAMA APTO PARA NIÑOS
Joe E. Brown (a) Bocazas en **El Payaso del Circo**
James Cagney en **Diablos del aire**
EN ESPAÑOL
Lunes: Dos producciones en español!!! **EL CASO DEL PERRITO AULLADOR** por Warren William. **EL EMBRUJO DE MANHATAM** por Francis Lederer-Ginger Rogers

MODERNO
Hoy y todos los días a las 3'30
KIKI
por Anny Ondra
Boris Karloff-Bela Lugosi en **EL CUERVO**
EN ESPAÑOL
Lunes: **EL DESIERTO DE LA MUERTE** por Tom Mix. **LA VICTIMA DEL DRAGON** en español por Warren William.

hostilizaban a nuestras fuerzas, pero ayer, la artillería dirigiendo sabiamente hacia ellas sus disparos las redujeron a un montón de escombros, teniendo las marxistas que refugiarse en los agujeros que han construido en los alrededores de la capital española. La artillería marxista ha dispareado también sobre nuestras posiciones. Eso demuestra que han recibido una nueva remesa de granadas de cañón y lo han derrochado miserablemente. Lo demuestra el hecho de que han disparado en dos horas 255 proyectiles del 15 y medio.

CRÓNICA ENVIADA DESDE EL FRENTE DE MADRID POR EL ENVIADO ESPECIAL DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO EN EL FRENTE DE VIZCAYA, "TEBIB ARRUMI"

Otro día de triunfo glorioso, de victoria trascendental. Durango, la famosa ciudad, segunda capital de Vizcaya está en nuestro poder. Nos ha costado tres días de combate duro, pero ¿qué habrá que se resista al empuje arrollador de los soldados españoles?, todo el día hemos estado carraconteados porque amaneció un cielo más cubierto de nubes que en jornadas anteriores, y apenas nos fuimos al frente nos encontramos con que las nubes estaban en las laderas de los montes descargando constante niebla y lluvia. Todo esto quería decir para nosotros que tampoco hoy podemos contar con el auxilio de la aviación, tan necesaria e imprescindible en esta guerra de montañas. Tampoco la artillería podía tener, con esta niebla, una clara visibilidad. De ahí nuestro mal humor, porque sabíamos que en Durango había concentrado el enemigo nuevos batallones de refresco llegados de Santander y contaba con armas, por lo menos con doce tanques rusos y abundante material.

Todo esto teníamos que vencerlo solo con el empuje de nuestra Infantería. Y así ha sido.

Porque hermanos españoles hemos entrado en Durango, hemos rebasado Durango y hemos puesto en franca huida a los rojos separatistas que ya no pueden parar en su carrera hasta las puertas misma de Bilbao. Una vez más hemos roto el frente del enemigo y una vez más a pesar de la obstinada resistencia la victoria más rotunda ha sido para nuestros hermanos.

Se ha cogido un cuantioso botín, muchos prisioneros y el enemigo ha dejado más de 300 cadáveres en las trincheras de Durango.

No paran nuestras victorias ahí. Esta mañana quedó en nuestro poder Lequeitio que fué conquistado por las brigadas que operan por la costa en un avance rapidísimo de 12 kilómetros desde Ondarroa hasta la playa de Oquenda a 4 kilómetros por delante de Lequeitio. Allí mismo han enlazado las columnas que ayer conquistaron Berriatua. Por este lado han quedado en nuestro poder otros pueblos, Amoroto y Navarriz, continuando el formidable achuchón.

Se ha emprendido otro avance hacia Güernica, quedando a dos kilómetros de este pueblo, sede del nacionalismo vasco, que por desgracia está ardiendo por los cuatro costados, porque, lo mismo que en Eibar, al huir los separatistas lo han arrasado todo. Todavía hay otros cuatro pueblos más conquistados por nuestros soldados, pero no quiero entrar en detalles. Lequeitio, Durango. Esto es lo esencial. Güernica está al alcance de nuestras manos.

Llevamos cinco días de operaciones. Le hemos quitado importantes villas, le hemos conquistado al enemigo las posiciones dominantes de Vizcaya. Hemos conquistado las tres ciudades de mayor importancia.

¡España en pie, para gritar hoy, con más entusiasmo y fervor patriótico que nunca!

¡VIVA EL CAUDILLO, VIVA EL GENERAL MOLA, VIVA EL EJERCITO, VIVA ESPAÑA!

CRÓNICA DEL FRENTE DE VIZCAYA

De Radio Nacional:
Nuestras tropas, continuando el impetuoso avance, han ocupado hoy, por el lado E., el monte de Calamendi y el pueblo de Lequeitio, próximo a la costa. Más al S., se han tomado los pueblos de Cenarruza, Guerricaiz, Garay y montes Campona y Montoyo, situados al N. de los pueblos antes citados, y, hacia el S., la ermita de

San Cristobal, cota 663, cruce de las carreteras de Arrazua y monte Gallarrey, encontrándose nuestras tropas, por este lado, a 2 kms. de Güernica.

Otras columnas habían rodeado ayer la ciudad de Durango; hoy, rompiendo la resistencia enemiga, se adentraron en la ciudad, ocupándola totalmente. No hace falta conocer mucho arte militar para comprender el esfuerzo impetuoso y la potencia arrolladora de un ejército que avanza sobre Bilbao venciendo el terreno montañoso y las fortificaciones que los rojos habían acumulado durante 3 meses.

La fuerte ofensiva desarrollada ha derrumbado un frente de una extensión aproximada de 100 kilómetros. Se ha realizado un avance en línea recta desde que se inició la ofensiva de más de 30 kilómetros, como puede comprobarse se compara la distancia que existe entre Vergara y las cercanías de Güernica.

Por otro lado desde Plasencia a Durango, se han recorrido en cortas jornadas en línea recta más de 18 kilómetros, dejando limpio de enemigo al terreno.

Durango, es una ciudad de 7.000 habitantes que está situada en el ferrocarril de al línea Bilbao-San Sebastián y tiene gran importancia agrícola e industrial.

Se ha capturado al enemigo gran cantidad de material de guerra que será imposible de clasificar en mu-

chos días, y las armas que se encuentran abandonadas en las carreteras y laderas de los montes ascienden a cantidades considerables.

Hay que hacer resaltar desde el punto militar la ventaja que siempre proporciona el operar de un modo continuo sin dejar que el enemigo pueda rehacerse y ocupar posiciones desde las que impida nuestro avance. Cuando esto se hace, además, con tropas que debían estar agotadas y que sin embargo tienen el suficiente vigor físico para proseguir sus avances la hazaña adquiere inusitado valor, pues demuestra que el alto espíritu que anima a las fuerzas conducidas de modo insuperable por sus jefes que las llevan a una de las victorias más definitivas de la actual campaña.

Sigue engañando Aguirre a sus secuaces y nosotros avanzando kilómetros y kilómetros hasta llegar a la sede de su ridículo Gobierno, que no creemos esperará en Bilbao.

Vascos: ¡Vigilad a vuestro verdugo; al que ordena la quema de vuestras poblaciones y de vuestras fábricas; al que permite que vengan los incendiarios de Asturias a asolar vuestro país; al vendido a las sectas masónicas, diciendo que es ferviente católico! ¡Tenedle con centinales de vista, pues nos consta que quiere escapar! Se conoce que imita la escuela de su vecino Prieto, que inició la espantada. Pero esta vez no le valdrá, si vosotros queréis impedirlo.

TELEGRAMAS

LA AMISTAD DE ALBANIA CON ITALIA

Tirana.—La prensa comenta la próxima visita del conde Ciano a dicha capital. El periódico "Driata" que se suele señalar como el órgano oficial del gobierno dice que la amistad estrechísima que existe entre las dos naciones es debida no solo al tratado de alianza que se firmó recientemente entre los dos países sino también a que Italia ha estado siempre dispuesta a venir en ayuda de Albania en trances de dificultad especialmente cuando se refiere a asuntos económicos. Añade el periódico que Italia es el principal consumidor de los productos de Albania y asegura al pueblo italiano que el pueblo albanés espera con ansiedad la ocasión de poder manifestar al conde Ciano en su visita a esta capital la expresión de la profunda gratitud que siente por Italia.

PARA EVITAR LA DECLARACION DE HUELGA EN LONDRES

Londres.—Entre los representantes de la compañía de transportes de Londres y el comité de huelga de la misma empresa están haciendo esfuerzos considerables con el fin de evitar el planteamiento de ésta el día primero de Mayo. La huelga representaría el paro absoluto de todos los autobuses de la capital que pasan de 4 mil. Aunque la conferencia duró hasta las últimas horas de la tarde del martes no se había llegado a un acuerdo entre ambas partes. Las negociaciones se proseguirán el miércoles pero las probabilidades de solución son muy remotas ya que en la sesión del martes se pudo comprobar que los puntos de vista de los obreros y los representantes de las compañías de transportes son irreconciliables. La huelga entre los mineros de todas las minas de carbón de Inglaterra va ganando terreno así que es muy probable que el viernes se declaren en huelga todos los mineros de Inglaterra.

HUELGA EN PUERTA

Detroit.—Los obreros de la casa Ford de automóviles en la sucursal de Richmond se van a declarar en huelga de un momento a otro.

DIMISION

La Habana.—A consecuencia de una violenta campaña de prensa el presi-

dente del senado Arturo Illas no ha tenido más remedio que dimitir.

AMENAZA DE HUELGA

Nueva York.—25 mil obreros de las compañías de ferrocarriles de Nueva York han amenazado con declarar la huelga.

LA SALUD DEL DUQUE DE CONNAUGHT

Londres, 28. — El boletín publicado esta mañana, referente al duque de Connaught, que tiene 87 años de edad y es tío del rey George, dice que el estado de salud de S. A. R., que estuvo recientemente enfermo, continúa mejorando.

DOS MANUSCRITOS DEL CAPITAN COOK

Londres, 28. — Con motivo de su visita a Greenwich, ayer, para inaugurar el Museo marítimo nacional, el rey regaló a dicho establecimiento dos manuscritos de un valor inapreciable del gran explorador, capitán Cook. Uno de dichos manuscritos es el diario del primer viaje de Cook, en el año 1760, cuando mandaba el H. M. S. "Endeavour", e hizo el mapa marítimo de Nueva Zelanda y de la costa Este de Australia, dando después la vuelta al mundo. El segundo manuscrito es el diario del segundo viaje, en 1772.

LA SITUACION DE BILBAO ES DESPERADA, DICE UN COMUNISTA VASCO

Bayona, 29. — Uno de los principales comunistas vascos, hablando anoche por radio, reconoció que la situación de Bilbao es desesperada. Dijo: "Debo admitir que nuestra posición es más que difícil; es grave. Son muchos los que hablan de rendirse, y de la imposibilidad de continuar la resistencia ante la fuerza de los enemigos, especialmente en artillería y aeroplanos. Nuestra única manera de salvarnos es la movilización de todos los hombres en estado de llevar armas".

LOS FUNCIONARIOS FRANCESES PODRAN CONSTITUIRSE EN SINDICATOS

Paris, 28. — Vincent Auriol comunicará hoy a la comisión de finanzas el estado del Tesoro. El consejo de ministros reconoció el derecho de los funcionarios a constituir sindicatos,

y aprobó el proyecto de ley referente a los mismos.

LA CONFERENCIA DEL DESARROLLO

Ginebra, 28. — El comité de la Conferencia del desarme celebrará sesiones los días 23, 24 y 26 de mayo próximo.

BORN HO



LA MÁS GRANDE NOVELA DEL MUNDO

DAVID COPPERFIELD

DE Charles Dickens

CON W. C. FIELDS, FREDDIE BARTHOLOMEW, MAGDE EVANS, ELISABETH ALLAN, LIONEL BARRYMORE, MAUREEN O'SULLIVAN, LEWIS STONE, EDNA MAY OLIVER, FRANK LAWTON, ROLAND YOUNG.

PRODUCCION Metro-Goldwyn-Mayer

EN ESPAÑOL

FRONTO BALEAR

HOY

Tarde a las 4:30

ANACABE - REGO
contra
ISASI - URQUIRI

SATUR - CARMELO
contra
ZULAICA - SOLOZABAL

y quinielas
Detalles por carteles y programas
Sábado partidos y quinielas.

Obra de Actualidad

Se ha editado el libro

MALLORCA SALVADA

por Mayor N. Bray, traucida Joaquín Verdaguer

De venta en la

Librería Muntaner
CADENA, 2

ENTRESUELO

Se alquila, en punto céntrico, para despacho.

Informarán: Santo Cristo, 14, principal.

Para anuncios en LA ALMUDAINA

SANTO CRISTO, 14 - 1.^o
TELEFONO, 21-43

Tip. LA ALMUDAINA S. A.